

# 我国医保罕见病用药数量创新高

新华社北京12月16日电(记者彭韵佳 徐鹏航)再创新高!日前公布的新版医保药品目录中,罕见病用药数量超过100种、覆盖病种超50种,为更多患者点亮希望。

2025年5月,我国首个获批用于朗格汉斯细胞组织细胞增生症的药物芦沃美替尼片上市,但每月高达约1.7万元的治疗费用,有能力承担的患者寥寥无几。

“芦沃美替尼片被纳入新版国家医保药品目录,医保加速入场,将为患者抢出更多生存与康复的机会。”北京协和医院血液科主任李剑说。

芦沃美替尼片进医保,意义不止于此。除了可治疗朗格汉斯细胞组织细胞增生症,它还适用于丛状

神经纤维瘤的I型神经纤维瘤病儿童及青少年患者。

此前,医保中已有丛状神经纤维瘤的I型神经纤维瘤病用药司美替尼,但仅覆盖3岁及以上患儿,芦沃美替尼片则可用于2岁及以上患儿。

从3岁到2岁,看似微小的年龄突破,背后是医保对每个生命的守护。

目前,医保用药覆盖罕见病病种已超过50种,但相较于罕见病目录中207个病种,仍有缺口。这其中,既因为有些罕见病未被攻克、无药可用,也因为有些罕见病药物价格高昂,基本医保无力承担。

11小时大手术、9次全麻手术、12次放疗……这是6岁的神经母细

胞瘤患儿谦谦两年来的经历。

“神经母细胞瘤,虽然属于罕见病,但高发于5岁前的儿童。”中国抗癌协会小儿肿瘤专业委员会主任委员王焕民说,患病后复发率高,生存率往往难超50%,被称为“儿童癌王”。

四年前,神经母细胞瘤用药达妥昔单抗β获批,可数百万元的单疗程费用,成为无数家庭难以跨越的鸿沟。

为破解有药难及的困局,国家医保局今年首次尝试了商保创新药目录,纳入了19种药品,包括达妥昔单抗β等6种罕见病用药。

这些药品市场价格没有变化,但可以提供折扣给相应的商保产品,药品以折扣价与商保公司结算,

降低商保产品的赔付成本,提高创新药可及的可能性。

86个罕见病病种诊疗指南发布、为罕见病药品开通审评审批绿色通道、全国罕见病诊疗协作网覆盖多地;探索“医保+商保”一站式结算……一项项举措正为罕见病患者筑牢生命保障,照亮他们曾经灰暗的求医路。

凡人微光,亦可成炬。谦谦的爸爸制作了小程序“小猫加油”,全国5800多名罕见病患儿家长在上面交流,“希望我们的经验能帮到更多病友”。

当政策保障与人间善意交织,相信每一份渺小的希望都将汇聚成照亮前路的星河,让更多罕见病患者逐光而行、向阳而生。

市场监管总局:

抓紧推进出台

《互联网平台反垄断合规指引》

新华社北京12月16日电(记者赵文君)记者16日从市场监管总局获悉,市场监管总局正抓紧推进《互联网平台反垄断合规指引》出台。

今年11月15日,市场监管总局发布《互联网平台反垄断合规指引(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

市场监管总局新闻发言人王秋英表示,要切实保障消费者和中小商家的合法权益,助力平台企业合规经营,为构建健康有序的平台生态提供坚实保障。下一步,市场监管总局将通过专题培训、简明解读等方式,加强行业指导,建立常态化沟通机制,帮助企业准确理解、自觉合规。同时,坚决查处各类垄断行为,加大曝光力度,切实维护市场公平。

市场监管总局发布

居民水电气表计量管理

典型做法

据新华社北京12月16日电(记者赵文君)市场监管总局16日发布一批居民水电气表计量管理典型做法。此举旨在扎实推进居民水电气计量问题综合整治,切实解决群众关切。

据介绍,聚焦居民水电气表轮换成本高、检定能力不足、基层操作不规范等问题,市场监管总局在全国组织征集居民水电气表计量管理典型做法,体现了各地的积极探索,提供了可复制、可操作的实践参考。

市场监管总局表示,将进一步推动计量监管工作规范化,切实提升基层治理能力与服务水平。

教育部:

全面推进“新双高”职业教育综合改革试点建设工作

据新华社广州12月16日电(记者白瑜 王鹏)第二期“双高建设计划”暨职业教育综合改革试点推进会16日在广州举行,旨在全面推进“新双高”职业教育综合改革试点建设工作,以加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

为贯彻落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》及三年行动计划,教育部、财政部于2025年2月联合发布了《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划(2025—2029年)的通知》,标志着第二期“双高建设计划”正式启动。

第二期“双高建设计划”以办学能力高水平,产教融合高质量的“新双高”理念为指引,确立60所“双高”建设学校与160个“双高”建设专业群,学校及专业群数量达到220个,较第一期的197个增长了11.68%,在全国范围扩大覆盖面,填补了第一期在青海、西藏和新疆生产建设兵团三地的布点空白。

据悉,第二期“双高建设计划”将全面推进职业教育综合改革试点建设工作,继续落实立德树人根本任务,创新产教融合机制,推进教学关键要素改革,构建数字化教学新生态,拓展国际交流与合作,着力打造技能型高校“国家队”,为强国建设、民族复兴筑牢高技能人才培养示范高地。

## 前11月全国城镇新增就业1210万人

新华社北京12月16日电(记者张晓洁)记者12月16日从人力资源社会保障部获悉,1至11月,全国城镇新增就业1210万人,城镇调查失业率平均

值为5.2%。

今年以来,党中央把稳就业摆在“四稳”首位,出台实施一系列稳就业稳经济政策举措,就业形势保持总体稳定。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人表示,下一步,将实施稳岗扩容提质行动,全力以赴稳定就业大局;聚焦就业重点群体,精准施策稳定和扩大就业;

强化职业技能培训,更好提升劳动者就业能力;优化就业公共服务,更好促进人岗高效匹配;加大创业支持力度,发挥带动就业倍增效应。

## 前11月陕西经济运行延续平稳向好发展态势

本报讯(记者张维)12月16日,陕西省统计局发布数据显示,1—11月,全省生产供给平稳有序,内需潜力持续释放,新质生产力稳步发展,经济运行延续总体平稳、稳中向好的发展态势。

工业生产稳定增长,装备制造业增势较好。1—11月,全省规模以上工业增加值同比增长7.5%。从三大门类看,采矿业增加值同比增长9.5%,制造业增长5.4%,电力、热力、燃气及水的生产供应业增长4.6%。从产品产量看,原煤产量同比增长2.6%,天然

气增长5.0%;太阳能电池产量增长11.0%,变压器增长24.1%,发动机增长47.2%。

投资结构持续优化,工业投资带动有力,同比增长12.7%,高于全部投资增速14个百分点;其中,制造业投资增长14.3%,工业技改投资增长20.9%。民间投资保持增长,同比增长4.8%,高于全部投资6.1个百分点;其中,制造业民间投资增长11.3%,信息传输、软件和信息技术服务业民间投资增长21.0%,交通运输、仓储和邮政业民间投资增长36.1%。

消费市场较快增长,以旧换新政策持续显效。1—11月,全省限额以上企业(单位)消费品零售额同比增长8.1%,其中,商品零售额同比增长8.7%,餐饮收入增长1.6%。基本生活类商品增势良好,粮油、食品类商品零售额同比增长12.6%,烟酒类增长13.0%。消费品以旧换新政策持续显效,家用电器和音像器材类商品同比增长35.4%,其中能效等级为1级和2级的商品增长65.8%;通讯器材类商品零售额增长37.2%,其中智能手机增长60.0%;汽车类商品增长7.0%,其中

新能源汽车增长34.8%。网上零售保持高速增长,限上单位通过公共网络实现的零售额同比增长25.3%,增速高于限上单位消费品零售额17.2个百分点。

总的来说,1—11月,各项宏观政策持续显效,全省经济运行延续平稳向好的发展态势。陕西省统计局局长相关人员表示,推动经济运行持续向好仍需不断加力,持续扩大内需,优化供给,做优增量,盘活存量,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 陇县:“一只羊”带动一条产业链

陇县,作为全国唯一的国家奶山羊现代农业产业园与国家奶山羊规模养殖标准化示范区,近年来坚持以产业链思维推动特色产业升级,走出了一条以“一只羊”带动“一条链”、以“一条链”振兴“一座城”的高质量发展之路。目前,全县奶山羊存栏量达57.3万只,全产业链产值突破85亿元,“领头羊”经济正成为推动县域经济崛起与乡村振兴的强大引擎,为当地农民带来了实实在在的实惠。

**高科技引领  
良种繁育让农民钱袋鼓起来**

良种是产业发展的核心。陇县大力推进奶山羊良种繁育体系建设,激发了群众投身良种养殖的热情。城关镇小沟村村民高鹏飞便是受益者之一。“过去养的是本地奶山羊,产奶量低,效益有限。后来引进了纯种莎能奶山羊,单只日产奶超过3.5公斤。”如今,他的羊场月售羊奶收入就达3万元,尝到了良种带

来的甜头。

为持续优化种群,陇县建成国家级和省级核心育种场,设立人工授精站,引进国外纯种奶羊,引种规模居全省首位。良种更新良技配套。陇县组建的“奶山羊卫士”技术服务队,常年深入一线开展指导。城关镇北关村养殖户王会军和妻子通过专项培训,掌握了关键技术,建起存栏500只的标准示范场。“技术带来了实实在在的效益!”王会军感慨道。科技赋能良种繁育,有效提升了产奶量和养殖效益,直接增加了农民的收入。

**高质量养殖  
现代模式提升效益惠及农户**

过去,简陋的圈舍难以抵御严寒,新生羊羔冻死频发,给养殖户造成损失。为破解难题,县畜牧工作站团队创新思路,在羊场建设专用产房和保育舍,即便寒冬,舍内温度也能保持适宜,羊羔成活率从不足

50%大幅提升到95%以上,保障了养殖户的稳定收益。

在城关镇北关村的标准化奶山羊场,现代化养殖技术得到全面应用。羊舍铺设特制“羊床”,粪污可自动收集,经堆肥转化为优质有机肥,成为市场抢手货,为羊场开辟了额外收入来源。目前,陇县所有标准化养殖场均实现人、羊、粪污各行其道,整体环境干净整洁,这些现代化养殖场已成为产业提质增效、农民增收的坚实载体。

**高效能运营  
数智驱动与牧草保障促农增收**

围绕“让羊吃好、长壮、产优质奶”,陇县牧草团队研发培育了多款专用牧草。巨菌草、青贮玉米等优质饲草的推广种植,不仅降低了养殖成本,也为从事牧草种植的农户

提供了新的增收渠道。

数智化理念贯穿全产业链。每只新生羊羔都有专属“身份证”和电子档案,实现个体精准管理。“通过手机就能查看每只羊的健康状况,便于及时调整饲养方案。”一位企业负责人介绍道。这帮助养殖户更科学地进行管理,降低了风险,提高了效率。在加工环节,智能化技术进一步筑牢品质与安全防线,提升了产品附加值,间接保障了奶源收购价格的稳定,让农户的优质原奶能卖出好价钱。

陇县以系统思维推动奶山羊产业迈向高端化、绿色化、智能化。一条以科技为支撑、以富民为根本的“羊光大道”,正在陇县大地越走越宽、越走越实,让更多农户分享到了产业发展的增值收益。

张建英 本报记者 左婷

